
●新版基本簿記論 第Ⅱ部解答用紙（第 8章～第 15 章） 

 

◆第８章 

[問題８－１] 

 純売上高 純仕入高 
期首商品 

棚卸高 

期末商品 

棚卸高 
売上原価 売上総利益 

大阪商店 50,000 30,000 10,000 （    ） 32,000 （    ） 

福岡商店 80,000 60,000 （    ） 10,000 82,000 （    ） 

 

 

[問題８－２] 

 借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

（１）     

（２）     

（３）     

（４） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５） 

   

 

 

 

（６）     

（７） 

 

 

 

 

  

 

[問題８－３] 

 借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

（１）     

（２） 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）     

（４）     

（５） 

   

 

 

 

（６）     

（７）     



（８）     

（９）     

（10）     

 

[問題８－４] 

 借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

8/2     

 8     

12 

   

 

 

 

16 

   

 

 

 

 

  現 金          １  売掛金          2 

             

             

商 品          3  買掛金          4 

             

             

             

       商品売買益         8 

             

             

 

[問題８－５] 

 借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

8/2     

8 
    

12     

16     

 

 

 

 



 現 金         １  売掛金          2 

             

             

買掛金         4  仕 入           7 

             

             

             

売 上          9   

             

             

 

[問題８－６] 

 

繰越商品  仕  入 

前期繰越 10,000          

            

             

売  上   

            

            

 

 

[問題８－７] 

繰越商品  仕 入 

前期繰越 10,000    買 掛 金 15,000   

     現    金 21,000   

           

             

             

 借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

9 /4     

   9     

  15     

20     



売 上  損 益 

  現   金 9,000      

  売 掛 金 30,000        

            

 

借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

    

 

[問題８－８] 

借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

 

 
   

 

          繰 越 商 品       ３                仕  入           ７ 

前期繰越     仕 入 高    

         

            

               

         

          売  上          ９           損  益        12 

  売上高       

 

 

 

[問題８－９] 

借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

 

 
   

 



                  繰越商品            ３                    売上原価            ６ 

前期繰越         

         

           

              

         

                  仕  入             ７                   売  上            ９ 

仕 入 高       売 上 高  

               

                 損   益            12      

         

 

[問題８－１０] 

 
借 方 科 目 金   額 貸 方 科 目 金   額 

10 / 4 

    

    

 

     7  

 

   

    14     

 

    21     

 

    28  

 

   

 

[問題８－１１] 

＜大阪商店＞ 

 借 方 科 目 金   額 貸 方 科 目 金   額 

5/2 

    

    

 

     9  

 

   

＜東京商店＞ 

 借 方 科 目 金   額 貸 方 科 目 金   額 

5/2 

    

    

 

     9  

 

   



[問題８－１２] 

売上原価の計算  売上総利益の計算 

期首商品棚卸高 \（      ）  売  上  高 \（      ） 

当 期 仕 入 高 \（      ）  売 上 原 価 \（      ） 

小     計 \（      ）  売 上 総 利 益 \（      ） 

期末商品棚卸高 \（      ）     

売 上 原 価 \（      ）    

      

 

[問題８－１３] 

 商品棚卸高 
総仕入高 総売上高 戻し高 戻り高 

売上 

原価 

売上 

総利益 期 首 期 末 

１ 6,000 (    ) 48,000 (     ) 300 600 45,900 10,500 

２ (    ) 4,800 36,000 44,000 400 (    ) 36,800 6,600 

 



◆第９章 

[問題９－１] 

仕   入   帳 

 
摘          要 内  訳 金  額 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

 

[問題９－２] 

(1) 仕訳 

日 付 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

6/ 1  

 

   

   8     

  17     

  25  

 

   

 

(2) 勘定記入 

仕       入 

  

  

 

 
× 年 



(3) 仕入帳記入 

仕   入   帳 

 摘          要 内  訳 金  額 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

 

[問題９－３] 

売   上   帳 

        

×年 摘      要 内  訳 金  額 

     

     

     

     

     

     

     

     

 

 

 

 

× 年 

 

 

 



[問題９－４] 

(1) 仕訳 

日 付 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

10/ 1  

 

   

   12     

   15     

   24  

 

   

 

(2) 勘定記入 

売      上 

  

  

 

(3) 売上帳記入 

売   上   帳 

 摘            要 内  訳 金  額 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

 

 

× 年 

 

 



[問題９－５] 

                                商 品 有 高 帳 

（先入先出法）                品名：ブラウス 

× 年 摘 要 
受  入  高 引  渡  高 残     高 

数量 単価 金 額 数量 単価 金 額 数量 単価 金 額 

6 1 前月繰越 20 600 12,000    20 600 12,000 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

   

  売 上 高 売 上 原 価 売上総利益 

\ \ \ 

 

[問題９－６] 

                                  商 品 有 高 帳 

（移動平均法）                      品名：ブラウス 

× 年 摘 要 
受  入  高 引  渡  高 残     高 

数量 単価 金 額 数量 単価 金 額 数量 単価 金 額 

6 1 前月繰越 20 600 12,000    20 600 12,000 

            

            

            

            

            

            

            

            



    

  売 上 高 売 上 原 価 売上総利益 

\ \ \ 

 

[問題９－７] 

(1) 商品有高帳の記入 

     商 品 有 高 帳 

（先入先出法）                      品名：ネクタイ 

× 年 摘 要 
受  入  高 引  渡  高 残     高 

数量 単価 金 額 数量 単価 金 額 数量 単価 金 額 

6 1 前月繰越 20 7,000 140,000    20 7,000 140,000 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

    

(2) 売上原価の計算                    (3) 売上総利益の計算 

月初商品棚卸高  ￥(        )  売 上 高  ￥(             ) 

当月商品仕入高  ￥(         )  売 上 原 価  ￥(            ) 

合    計  ￥(         )  売 上 総 利 益  ￥(            ) 

月末商品棚卸高  ￥(        )     

売上原価  ￥(        )     

 

 

 

 

 

 

 

 



[問題９－８] 

(1) 商品有高帳の記入 

商 品 有 高 帳 

（移動平均法）              品名：ネクタイ 

平 成 

× 年 
摘 要 

受  入  高 引  渡  高 残     高 

数量 単価 金 額 数量 単価 金 額 数量 単価 金 額 

6 1 前月繰越 20 7,000 140,000    20 7,000 140,000 

            

            

            

            

 

(2) 売上原価の計算                (3) 売上総利益の計算 

月初商品棚卸高  ￥(       )  売 上 高  ￥(        ) 

当月商品仕入高  ￥(       )  売 上 原 価  ￥(        ) 

合    計  ￥(        )  売 上 総 利 益  ￥(          ) 

月末商品棚卸高  ￥(        )     

売上原価  ￥(        )     

 

[問題９－９] 

売 掛 金 元 帳 

     京 都 商 店 

× 年 摘    要 借  方 貸  方 
借 

残  高 

7 1 前 月 繰 越     

       

       

       

       

       

       

       

 

／ 

貸 



[問題９－１０] 

買 掛 金 元 帳 

    山 口 商 店 

× 年 摘    要 借  方 貸  方 
借 

残  高 

9 1 前 月 繰 越     

       

       

       

       

       

       

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

／ 

貸 



[問題９－１１] 

     総 勘 定 元 帳 

売 掛 金  買 掛 金 

9/ 1 前月繰越   170,000    9/ 1 前月繰越   110,000 

     

     

     

     

     

     

       

       

       

 

売 掛 金 元 帳 

 名古屋商店 

  

買 掛 金 元 帳 

大 阪 商 店 

9/ 1 前月繰越   100,000    9/ 1 前月繰越    60,000 

     

      

       

        

       

 横 浜 商 店  京 都 商 店 

9/ 1 前月繰越    50,000    9/ 1 前月繰越    40,000 

     

       

         

 札 幌 商 店  神 戸 商 店 

9/ 1 前月繰越    20,000    9/ 1 前月繰越    10,000 

     

       

         

 

 



[問題９－１２] 

売掛金明細表  買掛金明細表 

  9 月 1 日  9 月 30 日    9 月 1 日  9 月 30 日 

名古屋商店 ￥  ￥   大阪商店 ￥  ￥  

横浜商店      京都商店     

札幌商店      神戸商店     

 ￥  ￥    ￥  ￥  

 

[問題９－１３] 

日付 借 方 科 目 金   額 貸 方 科 目 金   額 

4/ 3     

   6     

   8     

    

  11     

    

  12     

  18     

  22     

  25     

 

 

  総 勘 定 元 帳 

売  掛  金  買  掛  金 

4/ 1 前期繰越  50,000    4/1 前期繰越   30,000 

     

     

   

愛 媛 商 店  徳 島 商 店 

4/1 前月繰越  20,000   4/1 前月繰越  30,000  

      

売 掛 金 元 帳 



   

高 知 商 店  香 川 商 店 

 4/1 前月繰越  20,000   4/1 前月繰越  10,000 

     

 

[問題９－１４] 

売掛金明細表  買掛金明細表 

  4 月 1 日  4 月 30 日    4 月 1 日  4 月 30 日 

愛媛商店 ￥ 20,000 ￥   高知商店 ￥ 20,000 ￥  

徳島商店  30,000    香川商店  10,000   

 ￥ 50,000 ￥    ￥ 30,000 ￥  

 

 

 

買 掛 金 元 帳 



◆第１０章 

[問題１０－１] 

 

              

 

[問題１０－２] 

  借方科目 金  額 貸方科目 金  額 

（１）     

（２）     

（３）     

 

 
総勘定元帳  

  現   金   

      

    

  現金過不足   

    

    

    

  雑   損   

      

 

[問題１０－３] 

 貸 方 科 目 金  額 借 方 科 目 金  額 

7/2 
 

 

   

3     

4 
 

 

   

5 
 

 

   

         

 

 

 



当座預金  当座借越 

7/1 前月繰越 60,000           

             

             

             

 

[問題１０－４] 

   当 座 預 金 出 納 帳 

○年 摘        要 収  入 支  出 
借 

貸 
残  高 

7 1 前 月 繰 越 60,000  借 60,000 

       

       

       

       

       

       

 

[問題１０－５] 

日付 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

5/1     

31 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 



[問題１０－６] 

 

   小口現金出納帳    

                  

受 入 ×年 摘  要 支払 
内   訳 

交通費 通信費 消耗品費 雑費 

32,000 6 5 前週繰越           

48,000   〃 本日補給           

           

           

           

           

           

           

      合計      

     次週繰越          

                

 6 12 前週繰越           

   〃 本日補給           

 

 



◆第１１章 

[問題１１－１] 

  商店 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 西宮     

尼崎  

 

   

(2) 西宮     

尼崎     

(3) 西宮     

尼崎     

 

 [問題１１－２] 

(1) 約束手形 

9 月 5 日       商店は，     商店へ商品￥1,000,000 を売り上げ，代金として同店

振り出しの約束手形￥1,000,000(#43，     日 9 月 5 日，     期日 10 月 5

日，支払場所；西北銀行甲東園支店)を受け取った。 

西宮商店(9 月 5 日) 

借  方  科  目 金   額 貸  方  科  目 金  額 

    

大阪商店(9 月 5 日) 

借  方  科  目 金   額 貸  方  科  目 金  額 

    

 

(2) 為替手形 

9 月 1 日      商店は，     商店から￥2,000,000 を仕入れ，代金は売掛金のある

得意先     商店あての為替手形(#32，    日 9 月１日，    期日 10

月 30 日，支払場所；神戸銀行元町支店)￥2,000,000 を振り出し，    商店の引

受けを得て，     商店に渡した。 

梅田商店(9 月 1 日) 

借  方  科  目 金   額 貸  方  科  目 金  額 

    

 

 



神戸商店(9 月 1 日) 

借  方  科  目 金   額 貸  方  科  目 金  額 

    

芦屋商店(9 月 1 日) 

借  方  科  目 金   額 貸  方  科  目 金  額 

    

 

 [問題１１―３] 

 商店 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 宝塚     

芦屋     

(2) 宝塚     

神戸     

(3) 宝塚     

芦屋  

 

   

神戸     

(4) 芦屋     

神戸     

 

[問題１１－４] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)     

(3)     

(4)     

(5)     

(6)     

 



 [問題１１－５] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)     

(3)     

(4)     

(5)     

 

[問題１１－６] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1) 

 

    

(2)     

 

[問題１１－７] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

9/1  

 

   

9/20     

9/30     

 

     （        ）記入帳       

×年 
手形 

種類 

手形 

番号 
摘 要 受取人 振出人 

振出日 満期日 
支払場所 手形金額 

てん末 

月 日 月 日 月 日 摘  要 

9 1               

  20               

 

 



[問題１１－８] 

（      ）記入帳 

 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

5/1     

5/15     

5/26     

5/30     

6/15     

7/20     

 

[問題１１－９] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)     

 

[問題１１－１０] 

＜山梨商店＞ 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

8/15  

 

   

11/1     

 

＜長野商店＞ 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

8/15     

11/1     

 

 

 



◆第１２章 

[問題１２－１] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1) 
当    店     

大阪商店     

(2) 
売 却 時 

 

 
 

 

 

月    末     

(3) 

買 入 時 
 

 
 

 

月    末     

(4) 

当    店 
 

 
 

 

奈良商店     

 

[問題１２－２] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)  

  
 

 

(3)     

(4)     

(5)     

(6)  

  
 

 

 

[問題１２－３] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)  

  
 

 

(3)  

  
 

 



(4)  

  
 

 

 

[問題１２－４] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2) 
 

    

(3) 

① 
 

    

② 
 

    

 

[問題１２－５] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)     

(3)  

  
 

 

(4)     

 

[問題１２－６] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)  

 

  

 

 

(3)  

  
 

 

 

 

 

 

 



[問題１２－７] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)  

 

  

 

 

(3)     

(4)     

(5)  

 

  

 

 

(6)     

(7)     

 

[問題１２－８] 

 借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

(1)     

(2)  

  
 

 

(3)  

  
 

 

(4)     

(5)  

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



◆第１３章 

[問題１３－１] 

 

              

 

[問題１３－２] 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1)     

(2) 
 

 

   

(3)     

(4) 
 

 

   

(5)     

(6) 
 

 

   

 

[問題１３－３] 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1)     

(2)     

(3)     

 

[問題１３－４] 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1) 
 

 

   

(2) 
 

 

   

 

 

 

 

 

 



[問題１３－５] 

 借 方 科 目 金  額 貸 方 科 目 金  額 

(1)     

(2)     

(3) 
    

 



◆第１４章 

[問題１４－１] 

 貸方科目 金 額 借方科目 金 額 

(1)     

(2) 

    

(3)     

(4) 

    

 

[問題１４－２] 

 減価償却費 備品減価償却累計額 

1 年目   

2 年目   

3 年目   

4 年目   

5 年目   

6 年目   

7 年目   

8 年目   

 

[問題１４－３] 

 貸方科目 金 額 借方科目 金 額 

(1)     

(2)     

 

(1) 直接法 

建  物   減価償却費 

4/1 当座預金    5,000,000      

 

(2) 間接法 

  建  物   建物減価償却累計額 

4/1   当座預金     5,000,000      



減価償却費   

    

 

[問題１４－４] 

 貸方科目 金 額 借方科目 金 額 

(1)     

(2)     

(3)     

 

[問題１４－５] 

 貸方科目 金 額 借方科目 金 額 

(1) 
    

(2) 

    

 

[問題１４－６] 

 貸方科目 金 額 借方科目 金 額 

(1) 
    

(2) 

    

(3) 

    

 

 



◆第１５章 

[問題１５－１] 

番号 借方科目 金   額 貸方科目 金   額 

 (1) 

 

    

 (2) 

 

    

 

[問題１５－２] 

番号 借方科目 金   額 貸方科目 金   額 

 (1) 

 

    

 (2)     

 

[問題１５－３] 

番号 借方科目 金   額 貸方科目 金   額 

 (1)     

 (2)     

 

[問題１５－４] 

番号 借方科目 金   額 貸方科目 金   額 

 (1)  

 

   

 (2) 

 

    

 (3)  

 

   

 

 

 

 

 

 



[問題１５－５] 

番号 借方科目 金   額 貸方科目 金   額 

 (1)     

 (2)     

 (3)  

 

   

 (4)     

 

 

 

 

 

 

 

 


